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	๑. การปกป้องเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์

	
	(1) ปกป้องและเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
(๒)
เผยแพร่ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องและเป็นจริงเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์และพระราชกรณียกิจ
(๓) สนับสนุนโครงการทั้งหลายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ 
(๔)
ส่งเสริมให้เจ้าหน้าที่สถานศึกษา หน่วยงานของรัฐเรียนรู้และเข้าใจหลักการทรงงาน และสามารถนำหลักดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติราชการและการพัฒนา รวมถึงเร่งขยายผลโครงการที่ทรงวางรากฐานไว้ให้แพร่หลายเป็นที่ประจักษ์และเกิดประโยชน์ในวงกว้าง
	นโยบายที่ ๒.๓ การสร้างภูมิคุ้มกันของประเทศ เพื่อให้ประเทศไทยสามารถรองรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้
ข้อ ๒.๓.๑ ประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ข้อ ๒.๓.๓ สังคมไทยมีค่านิยมและวัฒนธรรมที่ดีงาม รวมถึงการน้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้
	
	
	๑.   ตามที่ได้มีประกาศสำนักพระราชวัง เรื่อง พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มหิตลาธิเบศรรามาธิบดี จักรีนฤบดินทร สยามินทรา
ธิราช บรมนาถบพิตร เสด็จสวรรคต เมื่อวันที่ ๑๓ ต.ค. ๕๙ เวลา ๑๕.๕๒ น. นั้น สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั่วโลกได้จัดพิธีลงนาม
ถวายความอาลัย เพื่อให้ประชาชนชาวไทย คณะทูตานุทูตและชาวต่างชาติร่วมลงนามถวายความอาลัย
๒.   สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุญใหญ่ในต่างประเทศเป็นเจ้าภาพพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวารถวายพระบรมศพพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ครบ ๗ วัน โดยจัดที่สถานเอกอัครราชทูตหรือวัดในต่างประเทศ เช่น สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงเบอร์ลิน ประเทศเยอรมนี (๑๙ ต.ค. ๕๙) วัดไทยกรุงวอชิงตันดีซี สหรัฐอเมริกา  (๒๐ ต.ค. ๕๙)  
วัดวิศวะสันติวิหาร และกรุงกาฐมาณฑุ ประเทศเนปาล (๒๐ ต.ค. ๕๙) 
วัดหลงฮวา นครเซี่ยงไฮ้ ประเทศจีน (๒๒ ต.ค. ๕๙) เป็นต้น โดยมีประชาชนชาวไทยและชาวต่างชาติจำนวนมากเข้าร่วมพิธี

	
	กต.

	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) การเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และสร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้างความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจากการก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
๑.   เมื่อ ๗ - ๙ ต.ค. ๕๙ นายไมตรีปาละ สิริเสนา (H.E. Mr. Maithripala Sirisena) ประธานาธิบดีสาธารณรัฐสังคมนิยมประชาธิปไตยศรีลังกา พร้อมด้วยนางจาญาณธี สิริเสนา (Mrs. Jayanthi Sirisena) ภริยาและคณะผู้แทน เดินทางเยือนประเทศไทยในรูปแบบเจรจาทำงาน (Working Visit) ในฐานะแขกของรัฐบาล ตามคำเชิญของนายกรัฐมนตรี
      เมื่อ ๘ ต.ค. ๕๙ ประธานาธิบดีศรีลังกาและนายกรัฐมนตรีได้หารือข้อราชการเกี่ยวกับการกระชับความร่วมมือระหว่างไทยกับศรีลังกาในทุกมิติ ซึ่งครอบคลุมประเด็นสำคัญต่าง ๆ ที่เป็นผลประโยชน์ร่วมกัน อาทิ การเพิ่มมูลค่าการค้าการลงทุน และความร่วมมือทางเศรษฐกิจในระดับพหุภาคี ความร่วมมือด้านการทหารและความมั่นคง ความร่วมมือด้านการท่องเที่ยว ความร่วมมือทางวิชาการและการพัฒนา โดยเฉพาะการพัฒนาระบบสาธารณูปโภคและเกษตรกรรมของศรีลังกา ตลอดจนความร่วมมือในระดับภูมิภาคและกรอบพหุภาคี โดยผู้นำศรีลังกาชื่นชมบทบาทของไทยในฐานะเจ้าภาพการประชุมสุดยอดกรอบความร่วมมือเอเชีย ครั้งที่ ๒ และเน้นย้ำว่าช่วงเวลานี้เป็นศตวรรษแห่งเอเชีย (Century for Asia)
      ทั้งสองฝ่ายย้ำถึงความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดด้านพุทธศาสนา โดยไทยขอบคุณรัฐบาลศรีลังกาที่ได้อัญเชิญพระบรมสารีริกธาตุไปประดิษฐานให้คนไทยสักการะเมื่อปีที่ผ่านมา ซึ่งมีพุทธศาสนิกชนไปสักการะจำนวนมากกว่า ๕๐๐,๐๐๐ คน ขณะที่ศรีลังกาซาบซึ้งไทยที่ให้ความช่วยเหลือต่อกรณีน้ำท่วมและดินถล่มในศรีลังกาจำนวน ๒.๕ ล้านบาท (ประมาณ ๗๒,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ) เมื่อเดือนพฤษภาคมที่ผ่านมา          
      นอกจากนี้ ประธานาธิบดีศรีลังกา ได้เข้าร่วมการประชุมสุดยอดกรอบความร่วมมือเอเชียครั้งที่ ๒ เมื่อ ๑๐ ต.ค. ๕๙ ที่กระทรวงการต่างประเทศด้วย
      การเยือนประเทศไทยของประธานาธิบดีศรีลังกาในครั้งนี้ เป็นโอกาส
อันดีในการติดตามผลการเยือนไทย  อย่างเป็นทางการของประธานาธิบดี
ศรีลังกาเมื่อเดือน พ.ย. ปีที่แล้ว และการเยือนศรีลังกาอย่างเป็นทางการของรองนายกรัฐมนตรีสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ เมื่อ ๘ – ๑๒ มี.ค. ๕๙ ตลอดจนสะท้อนถึงความสัมพันธ์อันแน่นแฟ้นและยาวนานกว่า ๖๐ ปี ของทั้งสองประเทศ ซึ่งมีความเชื่อมโยงทางประวัติศาสตร์ ศาสนา และวัฒนธรรม 
อันจะเป็นพื้นฐานในการเสริมสร้างความเข้มแข็งของความร่วมมือในระดับภูมิภาคและการสร้างประชาคมเอเชียอย่างมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนในอนาคตต่อไป
๒.   เมื่อ ๑๑ ต.ค. ๕๙ นายฮวาง คโย-อัน นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐเกาหลี ได้เข้าพบหารือกับนายกรัฐมนตรี ในระหว่างเดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการครั้งแรก เพื่อเข้าร่วมการประชุมกรอบความร่วมมือเอเชีย ครั้งที่ ๒ ที่กรุงเทพฯ
      ในระหว่างการหารือ ทั้งสองฝ่ายยินดีกับความสัมพันธ์ทวิภาคีระหว่างไทย – เกาหลีใต้ ที่มีพัฒนาการหลายด้าน และเห็นชอบให้เร่งรัดสรุป
การจัดทำแผนแม่บทข้อริเริ่มทางความร่วมมือเศรษฐกิจไทย – เกาหลีใต้ ระยะ ๕ ปี ซึ่งจะกำหนดทิศทางในการดำเนินความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ
ระหว่างกัน ให้เสร็จสมบูรณ์โดยเร็ว
      ด้านการค้า สองฝ่ายเห็นพ้องที่จะรื้อฟื้นกลไกการประชุมการค้าร่วม (Joint Trade Commission หรือ JTC) โดยเร็วที่สุดเพื่อหาแนวทางในการเพิ่มมูลค่าการค้าระหว่างกัน นอกจากนี้ นายกรัฐมนตรีเกาหลีใต้ได้ให้คำมั่นว่าจะดำเนินการเพื่อเปิดตลาดนำเข้าไก่สดแช่เย็นและแช่แข็งจากไทยโดยเร็ว หลังจากที่ได้ห้ามนำเข้าเนื่องจากปัญหาไข้หวัดนกในไทยตั้งแต่ปี ๒๕๔๗ โดยก่อนการถูกห้ามนำเข้า ไทยเคยเป็นผู้ส่งออกไก่สดรายใหญ่ที่สุดของเกาหลีใต้ มีปริมาณการส่งออกปีละประมาณ ๔๒,๐๐๐ ตัน มูลค่าประมาณ ๕๖ ล้านดอลลาร์สหรัฐ อนึ่ง เกาหลีใต้ยังรับที่จะพิจารณาซื้อยางพาราจากไทยเพิ่มขึ้นเป็นกรณีพิเศษ
      ด้านการลงทุน สองฝ่ายยินดีกับการจัดตั้งคณะทำงานร่วมในโครงการพัฒนาลุ่มน้ำห้วยหลวง จ.หนองคายและอุดรธานี ซึ่งเกาหลีใต้จะให้
ความร่วมมือด้านเทคนิคในการบริหารจัดการน้ำในโครงการดังกล่าว นอกจากนี้ เกาหลีใต้ได้แสดงความสนใจที่จะทำการศึกษาการพัฒนาระบบรางในเส้นทางระเบียงเศรษฐกิจตะวันออก-ตะวันตก (East-West Economic Corridor หรือ EWEC) ระหว่างแม่สอด-มุกดาหารด้วย
      ภายหลังการหารือ นายกรัฐมนตรีทั้งสองได้เป็นสักขีพยานในการลงนามความตกลง ๒ ฉบับ คือ ความตกลงในการต่ออายุบันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือระบบรางไทย – เกาหลีใต้  และบันทึกความเข้าใจว่าด้วย
ความร่วมมือด้านการศึกษาไทย – เกาหลีใต้ 
๓.   เมื่อ ๑๓ ต.ค. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้หารือ
ทวิภาคีกับนายปีเตอร์ ซิยาร์โท (H.E. Mr. Peter Szijjarto) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศและการค้าฮังการี ณ กระทรวงการต่างประเทศ 
ในโอกาสที่นายซิยาร์โทเยือนไทยเพื่อเข้าร่วมการประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียน-สหภาพยุโรป ครั้งที่ ๒๑
      ทั้งสองฝ่ายแสดงความพร้อมในการจัดทำบันทึกความตกลงว่าด้วย
การแลกเปลี่ยนด้านการศึกษาและวิทยาศาสตร์ สำหรับปีการศึกษา 
ค.ศ. ๒๐๑๗ - ๒๐๑๘ โดยพร้อมจะลงนามในโอกาสแรกเมื่อการดำเนินกระบวนการภายในของไทยเสร็จสิ้น ทั้งนี้ ภายใต้บันทึกความตกลงฯ 
รัฐบาลฮังการีจะจัดสรรทุนการศึกษาให้แก่นักเรียนและนักวิชาการไทยจำนวนปีละ ๔๐ ทุน เพื่อส่งเสริมให้เกิดพลวัตในการแลกเปลี่ยนบุคลากรสาขาอุดมศึกษา พร้อมทั้งย้ำความมุ่งมั่นในการส่งเสริมความสัมพันธ์ภาคประชาชนและความร่วมมือด้านวัฒนธรรมระหว่างกัน นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะส่งเสริมความร่วมมือในสาขาที่มีความสนใจร่วมกัน 
โดยเฉพาะความสัมพันธ์ด้านการค้าและเศรษฐกิจ และเห็นพ้องว่า 
การประชุมคณะกรรมาธิการร่วมด้านการค้าซึ่งไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดขึ้น
ในปี ๒๕๖๐ จะเป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจทวิภาคีต่อไป
      ในการนี้ ฮังการีชื่นชมความพยายามของรัฐบาลไทยในฐานะประเทศ
ผู้ประสานงานอาเซียน - สหภาพยุโรปในการส่งเสริมการยกระดับความสัมพันธ์อาเซียน - สหภาพยุโรปไปสู่ระดับหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์
๔.   เมื่อ ๒๖ ต.ค. ๕๙ นายคิโยะชิ อุเอะดะ ผู้ว่าราชการจังหวัดไซตามะ 
และคณะผู้บริหารจากภาคเอกชนของจังหวัดฯ ได้เข้าเยี่ยมคารวะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
      ทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นเกี่ยวกับการกระชับความสัมพันธ์ในระดับจังหวัดและการส่งเสริมสนับสนุนการลงทุนของบริษัทจากจังหวัด
ไซตามะที่มาดำเนินธุรกิจในไทยแล้วถึง ๒๐๗ บริษัท นอกจากนี้ ยังได้หารือเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาขีดความสามารถของไทยโดยเฉพาะการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์
      ในโอกาสนี้ ผู้ว่าราชการจังหวัดไซตามะและคณะได้ลงนามถวาย
ความอาลัยพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ณ โถงวิเทศสโมสร
กรอบพหุภาคี
๑.   เมื่อ ๓ – ๗ ต.ค. ๕๙ คณะผู้แทนไทย นำโดยนายวีระ อุไรรัตน์ 
รองเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ พร้อมด้วย เอกอัครราชทูตผู้แทนถาวรไทย ณ นครเจนีวา อธิบดีกรมองค์การระหว่างประเทศ กระทรวง
การต่างประเทศ ผู้แทนกระทรวงมหาดไทย และกองบัญชาการกองทัพไทย ได้ร่วมแสดงวิสัยทัศน์ในการจัดการวิกฤตการโยกย้ายถิ่นฐานและ
การพลัดถิ่นขนาดใหญ่ในปัจจุบัน ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร
ของสำนักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ (United Nations High Commissioner for Refugees: UNHCR) สมัยที่ ๖๗ ณ สำนักงานสหประชาชาติ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส
      ในการนี้ ผู้แทนไทยได้เน้นย้ำต่อที่ประชุมฯ ว่า ทุกประเทศต้องร่วมมือกันรับมือวิกฤตการโยกย้ายถิ่นฐานและการพลัดถิ่นบนพื้นฐานการแบ่งเบาภาระระหว่างประเทศอย่างเท่าเทียม โดยปัญหาการโยกย้ายถิ่นฐานและ
ผู้ลี้ภัยในปัจจุบันมีความรุนแรงมากที่สุดนับตั้งแต่สงครามโลกครั้งที่ ๒ ในขณะที่ร้อยละ ๘๕ ของผู้ลี้ภัยอยู่ในประเทศกำลังพัฒนา ประชาคมโลกจึงจำเป็นต้องร่วมมือกันให้ความคุ้มครองและช่วยเหลือบุคคลเหล่านี้ได้อย่างเพียงพอและเหมาะสม ทั้งนี้ ในการดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าว ผู้แทนไทยได้เสนอว่า ประชาคมโลกควรต้องร่วมกันแก้ไขปัญหาที่ต้นเหตุ ผ่านการส่งเสริมการพัฒนาควบคู่กับการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรม การยุติความขัดแย้ง รวมทั้งสนับสนุนให้มีการประสานงานมากขึ้นระหว่างประเทศต้นทาง ทางผ่าน และปลายทาง เพื่อรับมือกับสถานการณ์ฉุกเฉินอย่างทันท่วงทีและเป็นระบบ เพื่อป้องกันการสูญเสียชีวิต
      นอกจากนี้ ไทยยังแจ้งพัฒนาการสำคัญในการส่งผู้หนีภัยการสู้รบจากเมียนมากลุ่มนำร่อง จำนวน ๙๖ คน กลับสู่มาตุภูมิในอนาคตอันใกล้ 
การจัดทำกลไกคัดกรองผู้ที่ต้องการความคุ้มครองอย่างแท้จริงออกจาก
ผู้ที่โยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติอื่นๆ ที่เดินทางเข้าไทยด้วยเหตุผลอื่น ๆ 
การแก้ไขปัญหาบุคคลไร้รัฐ โดยการให้สัญชาติไทยแก่ผู้ที่มีสิทธิ์ และส่งเสริมการเข้าถึงบริการขั้นพื้นฐานต่างๆ โดยเฉพาะการศึกษาและสาธารณสุข รวมทั้งยังได้แบ่งปันประสบการณ์ของไทยในการเพิ่มความเข้มงวดด้านการบังคับใช้กฎหมายในประเทศ ระดับภูมิภาคและระดับโลก 
ที่ทำให้สามารถจัดการกับขบวนการค้ามนุษย์และลักลอบขนคนระหว่างประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมีส่วนสำคัญทำให้จำนวนผู้โยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติในมหาสมุทรอินเดียลดลงถึงร้อยละ ๙๕
      ในโอกาสเดียวกัน นาย Filippo Grandi ข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ ได้กล่าวชื่นชมและขอบคุณไทย สำหรับความเอื้ออาทรที่ให้
ที่พักพิงแก่ผู้หนีภัยมาเป็นเวลานาน รวมทั้งยินดีต่อพัฒนาการการส่ง
ผู้หนีภัยฯ กลับประเทศ ซึ่งเป็นทางออกสำคัญ รวมทั้งยืนยันความร่วมมือกับไทยในการปราบปราบการค้ามนุษย์และการลักลอบขนคนในกรอบ
ความร่วมมือระดับภูมิภาค นอกจากนั้น นาย Volker Turk 
รองข้าหลวงใหญ่ฯ ด้านความคุ้มครองระหว่างประเทศ ได้แสดงความยินดี
ที่ไทยจะมีกฎหมายเพื่อนำหลักการไม่ส่งใครกลับไปสู่อันตราย (Non-refoulement) มาบังคับใช้ และแสดงความพร้อมในการร่วมมือกับไทยจัดทำระบบคัดกรองผู้โยกย้ายถิ่นฐาน นอกจากนั้น ยังได้ชื่นชมการดำเนินการของไทยในการลดและป้องกันปัญหาบุคคลไร้รัฐ รวมทั้งบทบาท
ที่เข้มแข็งของไทยในโครงการ #IBelong Campaign to End Statelessness ด้วย
      อนึ่ง ในระหว่างการประชุมดังกล่าว ไทยยังร่วมกับออสเตรเลีย ฟินแลนด์ UNHCR และองค์กรพัฒนาเอกชน Handicap International 
และ International Disability Alliance จัดกิจกรรมคู่ขนานเรื่องการรวม
ผู้พิการเข้าในบริบทการพลัดถิ่น ตามนโยบายของไทยในการส่งเสริมสิทธิของผู้พิการด้วย
๒.   เมื่อ ๙ – ๑๐ ต.ค. ๕๙ รัฐบาลไทยได้เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอดกรอบความร่วมมือเอเชีย (Asia Cooperation Dialogue – ACD Summit) ครั้งที่ ๒ ซึ่งมีผู้นำและผู้แทนระดับสูงของประเทศสมาชิก ๓๔ ประเทศเข้าร่วมการประชุม ภายใต้หัวข้อหลัก “เอเชียหนึ่งเดียว หลากหลายในพลัง” (One Asia Diverse Strengths) สะท้อนให้เห็นถึงเป้าหมายของ ACD ในการระดมศักยภาพและจุดแข็งที่หลากหลายในการสร้างความร่วมมือในภูมิภาคเอเชียและประชาคมเอเชียที่ยั่งยืน
      การรวมตัวของผู้นำ ACD ที่กรุงเทพฯ ครั้งนี้ นับเป็นการสร้างประวัติศาสตร์หน้าใหม่ให้กับ ACD นับจากการก่อตั้ง ACD ในปี ๒๕๔๕ โดยผู้นำ ACD เห็นพ้องกำหนดทิศทางความร่วมมือที่ชัดเจนเพื่อนำไปสู่
การพัฒนาอย่างยืงยืนและครอบคลุมของเอเชียและการสร้างประชาคมเอเชียในอนาคต โดยมีประเด็นสำคัญ ดังนี้
      ๑) รับรองวิสัยทัศน์ความร่วมมือเอเชีย ค.ศ. ๒๐๓๐ ซึ่งมีเป้าหมายเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและการสร้างประชาคมเอเชียในอนาคตประชุมอีก ๑๔ ปีข้างหน้า โดยเน้นการพัฒนาความร่วมมือใน ๖ เสาหลักที่สนับสนุนเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ ค.ศ. ๒๐๓๐ (SDGs) 
ได้แก่ (๑) ความเชื่อมโยง (๒) วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม 
(๓) การศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ (๔) ความเชื่อมโยงระหว่างความมั่นคงทางอาหาร พลังงาน และน้ำ (๕) วัฒนธรรมและการท่องเที่ยว (๖) การส่งเสริมแนวทางสู่การพัฒนาที่ทั่วถึงและยั่งยืน
      ๒) รับรองปฏิญญากรุงเทพฯ และแผนปฏิบัติการพิมพ์เขียวระยะ ๕ ปี (ค.ศ. ๒๐๑๗ – ๒๐๒๑) เพื่อพัฒนาวิสัยทัศน์ร่วมไปสู่การปฏิบัติ โดยแผนปฏิบัติการพิมพ์เขียวดังกล่าวเป็นข้อเสนอแนะให้ประเทศสมาชิกใช้เป็นแนวทางในการดำเนินความร่วมมือใน ๖ เสาหลักของ ACD ให้เป็นรูปธรรม
            ไทยขอขอบคุณประเทศสมาชิกต่าง ๆ ที่เสนอตัวเป็นผู้ขับเคลื่อนหลักในสาขาต่าง ๆ อาทิ จีนและยูเออีในสาขาความมั่นคงด้านอาหาร 
น้ำและพลังงาน เกาหลีใต้ในด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม อิหร่านในด้านวัฒธรรมและการท่องเที่ยว เป็นต้น โดยทุกประเทศจะจัดตั้งคณะทำงานเพื่อขับเคลื่อนความร่วมมือระหว่างกันและกำหนดแผน
การทำงาน รวมทั้งกรอบเวลาต่อไป โดยจะรายงานผลในช่วงการประชุมระดับรัฐมนตรี ACD ในช่วงเดือนกันยายน๒๕๖๐
             สำหรับไทยได้เสนอตัวเป็นผู้ขับเคลื่อนในด้านการส่งเสริมแนวทางสู่การพัฒนาที่ทั่วถึงและยั่งยืน เพื่อส่งเสริมการแลกเปลี่ยนแนวทางในการพัฒนาที่เหมาะสมกับบริบทของแต่ละประเทศ โดยจะนำเสนอประสบการณ์ในการน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นแนวทางในการพัฒนา
ที่ประสบความสำเร็จในบริบทต่างๆ ขณะที่ประเทศอื่น เช่น ภูฏาน จะนำเสนอเรื่องความสุขมวลรวมประชาชาติ เป็นต้น
      ๓) รับรองแถลงการณ์ ACD ประกาศบทบาทของเอเชียในการกระตุ้นการเติบโตผ่านความเป็นหุ้นส่วนเพื่อความเชื่อมโยง เพื่อย้ำถึงบทบาทและโอกาสของเอเชียในปัจจุบัน โดยเฉพาะในช่วงเวลาสำคัญที่เศรษฐกิจโลกกำลังค่อย ๆ ฟื้นตัวอย่างช้าๆ ขณะที่ยังต้องเผชิญกับความผันผวนและ
ความท้าทายต่างๆ ที่ประชุมเชื่อมั่นว่า เอเชียยังคงเป็นภูมิภาคที่มีศักยภาพและความแข็งแกร่ง และเป็นช่วงเวลาแห่ง “ศตวรรษของเอเชีย” ในฐานะเป็นตัวเร่งพลวัตการเติบโตทางเศรษฐกิจโลก โดย ACD เป็นกรอบความร่วมมือที่มีศักยภาพและสามารถใช้จุดแข็งและพลังที่หลากหลายของประเทศสมาชิกเพื่อประโยชน์ร่วมกันได้ 
           ทั้งนี้ ไทยได้เสนอที่จะทำงานร่วมกับประเทศสมาชิกและทุกภาคส่วนเพื่อจัดตั้งกลไกการทำงานเพื่อกระตุ้นพลวัตการเติบโต (Sub-Working Group on Reigniting Growth) ภายใต้เสาหลักด้านความเชื่อมโยง
อย่างเป็นรูปธรรมภายในการประชุมรัฐมนตรี ACD คู่ขนานการประชุม UNGA72 เดือน ก.ย. ๖๐ เพื่อขับเคลื่อนความร่วมมือในด้านดังกล่าว
      (๔) เห็นพ้องกับการจัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD ขึ้น ที่คูเวต 
เพื่อเป็นเครื่องมือส่งเสริมการดำเนินงานของ ACD โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
การประสานงานระหว่างประเทศสมาชิก การจัดประชุมและกิจกรรมต่าง ๆ ในรอบปี โดยสมาชิก ACD ขอบคุณคูเวตในฐานะประเทศที่ตั้งของสำนักเลขาธิการ ACD และการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของสำนักเลขาธิการ ACD
       การประชุมครั้งนี้เป็นครั้งแรกที่ผู้นำ ACD มีโอกาสได้รับฟังข้อเสนอแนะของตัวแทนภาคเอกชนจากเวทีการประชุมกรอบความร่วมมือเอเชียภาคธุรกิจ (ACD Connect 2016 Business Forum) ซึ่งได้เสนอแนวทางความร่วมมือภาครัฐ-เอกชนในการพัฒนาเอเชียในหลายมิติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางการเงินผ่านการใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรม หรือ FinTech รวมทั้งการเร่งระดมทุนเพื่อพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในภูมิภาคจากแหล่งเงินทุนสำคัญต่าง ๆ เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนของเอเชีย
      การส่งเสริมความร่วมมือในลักษณะหุ้นส่วนระหว่างภาครัฐ เอกชน และประชาชน (Public-Private-People Partnership – 4Ps) เป็นอีกหนึ่งประเด็นสำคัญที่ผู้นำเห็นควรผลักดันในการดำเนินความร่วมมือในกรอบ ACD ให้เข้มแข็งมากขึ้น โดยเห็นว่า ACD จะต้องคำนึงถึงผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในทุกภาคส่วนโดยเฉพาะภาคประชาชนซึ่งถือเป็นหนึ่งในกำลังหลักที่จะขับเคลื่อนความร่วมมือในประเทศและภูมิภาคเอเชีย โดยภูมิภาคเอเชียจะไม่ทิ้งผู้ใดไว้เบื้องหลัง แต่จะก้าวไปข้างหน้าไปด้วยกัน
      ท้ายสุดนี้ ที่ประชุมขอบคุณและชื่นชมการเป็นเจ้าภาพและบทบาทของไทยใน ACD ซึ่งเป็นการเพิ่มพลวัตอย่างมีนัยสำคัญ และขอบคุณยูเออีในฐานะประธานใหม่ของ ACD ซึ่งจะเป็นเจ้าภาพของยูเออีในการจัดการประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๕ ณ กรุงอาบูดาบี ในเดือน ม.ค. ๖๐ 
เพื่อต่อยอดมติสำคัญของการประชุม ACD Summitในครั้งนี้ โดยเน้น
ความร่วมมือด้านพลังงานทดแทนในภูมิภาค ACD นอกจากนี้ ที่ประชุมได้แสดงความยินดีอย่างยิ่งที่อิหร่านจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ACD Summit ครั้งที่ ๓ ในปี ๒๕๖๑ ซึ่งจะเป็นโอกาสสำคัญในการติดตามผล
การประชุม ACD Summit ที่กรุงเทพฯ ต่อไป
๓.   เมื่อ ๑๖ ต.ค. ๕๙ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล  ผู้แทนพิเศษของนายกรัฐมนตรี ที่ปรึกษานายกรัฐมนตรีและผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเข้าร่วมการประชุมสุดยอดผู้นำกลุ่ม BRICS และกรอบความร่วมมือ BIMSTEC (BIMSTEC Outreach at BRICS Summit 2016) ที่รัฐกัว สาธารณรัฐอินเดีย โดยการประชุมดังกล่าว เป็นการรวมตัวกันของผู้นำและผู้แทนจำนวน ๑๑ ประเทศ ประกอบด้วย (๑) กลุ่มประเทศ BRICS มีสมาชิกจำนวน ๕ ประเทศ ได้แก่ บราซิล รัสเซีย อินเดีย จีน และแอฟริกาใต้ และ (๒) กรอบความร่วมมือ BIMSTEC มีสมาชิกจำนวน ๗ ประเทศ ได้แก่ อินเดีย บังกลาเทศ เนปาล ภูฏาน ศรีลังกา เมียนมา และไทย ก่อนเริ่มการประชุม ที่ประชุมได้ร่วมกันยืนไว้อาลัยแด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทร มหาภูมิพลอดุลยเดช มหิตลาธิเบศรรามาธิบดี จักรีนฤบดินทร สยามินทราธิราช บรมนาถบพิตร เป็นเวลา ๑ นาที
      ผู้ช่วยรัฐมนตรีฯ ได้กล่าวถ้อยแถลงยืนยันพันธกรณีของไทยต่อการมีบทบาทที่สร้างสรรค์และผลักดันความร่วมมือที่เป็นรูปธรรมในกรอบ BIMSTEC โดยเฉพาะด้านค้าการลงทุน ความเชื่อมโยงทั้งในระดับประชาชน (การท่องเที่ยวและวัฒนธรรม) และการคมนาคม นอกจากนี้ ไทยยังแสดง
ให้เห็นถึงพลวัตของเอเชียที่กำลังเจริญเติบโตและก้าวมาเป็นกำลังสำคัญ
ในประชาคมโลก รวมทั้งนโยบายด้านการต่างประเทศของไทยในการเป็นสะพานเชื่อมกลุ่มต่าง ๆ เพื่อผลประโยชน์ของประเทศกำลังพัฒนา อาทิ 
การเชื่อมระหว่างกลุ่ม ๒๐ กับ กลุ่ม ๗๗ ในการเข้าร่วมการประชุมกลุ่ม ๒๐ และการจัดการประชุมสุดยอดกรอบความร่วมมือเอเชีย (ACD Summit) ครั้งที่ ๒
๔.   ระหว่าง ๒๕ – ๒๖ ต.ค. ๕๙ นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้แทนพิเศษของนายกรัฐมนตรี ได้เดินทางเยือนสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม เพื่อเข้าร่วมการประชุมสุดยอดยุทธศาสตร์ความร่วมมือทางเศรษฐกิจอิรวดี - เจ้าพระยา – แม่โขง หรือ ACMECS 
ครั้งที่ ๗ ที่กรุงฮานอย พร้อมด้วยนายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม นางอภิรดี ตันตราภรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ และนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวง
การต่างประเทศ
      รองนายกรัฐมนตรีได้เข้าร่วมการประชุมสุดยอด ACMECS ครั้งที่ ๗ เมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๕๙ โดยได้กล่าวถ้อยแถลงในนามประเทศไทยร่วมกับผู้นำประเทศสมาชิก ACMECS โดยประเทศไทยได้เสนอยุทธศาสตร์การพัฒนาอนุภูมิภาค ACMECS ที่จะทำให้สมาชิก ACMECS สามารถรวมตัว เติบโตและพัฒนาเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจที่สำคัญของอาเซียนและของโลก ได้แก่ การสร้างความเชื่อมโยงที่สมบูรณ์รอบด้าน ทั้งในด้านโครงสร้างพื้นฐานและกฎระเบียบเพื่อเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคม 
ความเชื่อมโยงด้านดิจิทัลและเงินทุน การผลักดันความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาระหว่างกันของประเทศในอนุภูมิภาคโดยมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง และการธำรงรักษาไว้ซึ่งเสถียรภาพและความเป็นเอกภาพของประเทศสมาชิก ในการนี้ ประเทศไทยได้เน้นย้ำถึงการเชื่อมโยงอนุภูมิภาค ACMECS ในมิติต่าง ๆ ควบคู่ไปกับการพัฒนาอย่างยั่งยืน
ด้วยการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในพระบาทสมเด็จ
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมาเป็นแนวทางในการพัฒนา
      ที่ประชุมซึ่งประกอบด้วยผู้นำจากประเทศสมาชิก ACMECS ได้แก่ ประธานาธิบดีสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม นายกรัฐมนตรีราชอาณาจักรกัมพูชา นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และรองนายกรัฐมนตรีไทย ได้ร่วมกันรับรองเอกสารผลลัพธ์การประชุม คือ ปฏิญญากรุงฮานอย ซึ่งมุ่งเน้นการสร้างความร่วมมือที่แนบแน่นกันระหว่างสมาชิก ACMECS ในสาขาความร่วมมือต่าง ๆ ได้แก่ การคมนาคม การอำนวยความสะดวกด้านการค้าและการลงทุน การท่องเที่ยว การส่งเสริมการพัฒนาอย่างยั่งยืน 
และการเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารภายในของ ACMECS
      นอกจากนี้ รองนายกรัฐมนตรีและคณะได้เข้าร่วมกิจกรรมคู่ขนานในช่วงการประชุมสุดยอด ACMECS ครั้งที่ ๗ ดังต่อไปนี้
      (๑) การประชุม World Economic Forum on the Mekong Region ซึ่งจัดโดย World Economic Forum (WEF) เมื่อ ๒๕ ต.ค. ๕๙ โดยผู้นำประเทศสมาชิก ACMECS ได้ร่วมกันกล่าวถ้อยแถลงแสดงวิสัยทัศน์ในการพัฒนาอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขงต่อผู้เข้าร่วมการประชุมจากภาคส่วนต่าง ๆ อาทิ ภาครัฐบาล ภาคเอกชน และภาคประชาสังคม การประชุมดังกล่าวเป็นการสร้างเครือข่ายระหว่างทุกภาคส่วนในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขงเพื่อส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการขับเคลื่อนการพัฒนาและการเติบโตของอนุภูมิภาค ซึ่งสอดคล้องกับกลไกประชารัฐที่ประเทศไทยให้ความสำคัญ
      (๒) การเข้าเยี่ยมคารวะนายเหวียน ซวน ฟุก นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ภายหลังจากการประชุม WEF ใน 
๒๕ ต.ค. ๕๙ ทั้งสองฝ่ายแสดงความยินดีในมิตรภาพที่แน่นแฟ้นระหว่างกันโดยย้ำว่าไทยและเวียดนามเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ที่สำคัญต่อกัน 
และความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์นี้ไม่ได้ยังประโยชน์เฉพาะเพียงแก่
สองประเทศเท่านั้น แต่หมายรวมถึงประโยชน์ของประเทศสมาชิก ACMECS ทุกประเทศ นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายได้ตกลงความร่วมมือระหว่างกันในด้านการค้าการลงทุนเกษตรกรรม การพัฒนาความเชื่อมโยงและเทคโนโลยี 
ในการนี้ ฝ่ายไทยและเวียดนามยังได้ตกลงให้มีการประชุมคณะรัฐมนตรีร่วมระหว่างกันในปี ๒๕๖๐ เพื่อติดตามความคืบหน้าและพัฒนาความร่วมมือระหว่างกันในด้านต่าง ๆ ต่อไปด้วย
๕.   เมื่อ ๒๗ ต.ค. ๕๙ นางนงนุช เพ็ชรรัตน์ เอกอัครราชทูตประจำกระทรวงการต่างประเทศ ในฐานะผู้แทนพิเศษของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมสภารัฐมนตรีสมาคมแห่งภูมิภาคมหาสมุทรอินเดีย ครั้งที่ ๑๖ (16th Meeting of the Council of Ministers) ณ 
เมืองบาหลี ประเทศอินโดนีเซีย โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศหรือผู้แทนจากประเทศสมาชิก ๒๑ ประเทศ และประเทศคู่เจรจา (Dialogue Partners) เข้าร่วมการประชุม
      ที่ประชุมได้ยืนยันเจตนารมณ์ที่จะเสริมสร้างความร่วมมือทางเศรษฐกิจในสาขาที่ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศสมาชิก โดยเฉพาะในการอำนวยความสะดวกด้านการค้าการลงทุนระหว่างประเทศสมาชิก 
การแลกเปลี่ยนความรู้และความเชี่ยวชาญ ความปลอดภัยและความมั่นคง
ในภูมิภาคมหาสมุทรอินเดีย โดยไทยเห็นว่า ด้วยศักยภาพทางเศรษฐกิจของ IORA ประเทศสมาชิกควรผลักดันและเร่งรัดให้เกิดผลที่เป็นรูปธรรมในเรื่องการอำนวยความสะดวกด้านการค้าและการลงทุน การท่องเที่ยว และ
การส่งเสริมความเชื่อมโยงระหว่างประชาชน
      ในการนี้ ไทยมีความพร้อมที่จะจัดกิจกรรมในกรอบ IORA ในช่วงปี ๒๕๖๐ ในหัวข้อที่เกี่ยวกับการประมง การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ และการแปรรูปอาหารทะเล และแลกเปลี่ยนแนวทางในการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งไทยมีประสบการณ์ในการน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทาง
ในการพัฒนาดังกล่าว นอกจากนี้ ไทยพร้อมที่จะร่วมมือกับประเทศคู่เจรจา อาทิ เยอรมนี ฝรั่งเศส จีน สหรัฐฯ ญี่ปุ่น และสหราชอาณาจักร ในการแลกเปลี่ยนความรู้ความเชี่ยวชาญในด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม และการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์เพื่อเพิ่มขีดความสามารถของประเทศสมาชิก รวมทั้งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจในภูมิภาคมหาสมุทรอินเดีย
      ที่ประชุมรับรองแถลงการณ์บาหลี (Bali Communiqué) และหารือเกี่ยวกับร่าง IORA Concord และ Action Plan ค.ศ. ๒๐๑๗ - ๒๐๒๑ 
ซึ่งจะมีการรับรองในที่ประชุมผู้นำ IORA ในโอกาสครบรอบ ๒๐ ปีของ IORA ซึ่งจะจัดขึ้นระหว่างวันที่  ๖ - ๘ มีนาคม ๒๕๖๐ ณ กรุงจาการ์ตา อินโดนีเซีย เพื่อวางแนวทางและทิศทางการดำเนินความร่วมมือของ IORA นอกจากนี้ ที่ประชุมได้เป็นพยานการลงนามกฎบัตรของกรอบความร่วมมือ IORA ของประเทศโซมาเลีย และการลงนามความตกลงความร่วมมือด้าน
การค้นหาและกู้ภัยทางทะเลของประเทศศรีลังกาและแทนซาเนีย
       กรอบความร่วมมือสมาคมแห่งภูมิภาคมหาสมุทรอินเดีย (IORA) 
ก่อตั้งเมื่อ ๒๕๓๘ เพื่อเป็นกรอบความร่วมมือที่สนับสนุนการพัฒนาอย่างยั่งยืนและสมดุลใน ๖ สาขา และส่งเสริมความร่วมมือทางเศรษฐกิจ โดยมีประเทศสมาชิกรวม ๒๑ ประเทศรอบมหาสมุทรอินเดีย และประเทศคู่เจรจา ๗ ประเทศ 
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	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้างความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	๑.   ระหว่าง ๑๓ – ๑๔ ต.ค. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และนายมีโรสลาฟ ไลชัก (Miroslav Lajčák) รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศและกิจการยุโรปสาธาณรัฐสโลวัก ในฐานะประธานสหภาพยุโรป เป็นประธานร่วมการประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียนและสหภาพยุโรป ครั้งที่ ๒๑ ที่กรุงเทพฯ ภายใต้หัวข้อ “มุ่งสู่ความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์” 
      การประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียนและสหภาพยุโรปครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างอาเซียน-อียูในทุกมิติ 
เพื่อปูทางไปสู่การยกระดับความสัมพันธ์ไปสู่การเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ ตลอดจนวางแนวทางความสัมพันธ์ระหว่างกันในอนาคต 
โดยรัฐมนตรีต่างประเทศ และผู้แทนระดับสูงจากประเทศสมาชิกอาเซียนและสหภาพยุโรป ตลอดจนเลขาธิการอาเซียน และผู้แทนระดับสูงด้านนโยบายต่างประเทศและความมั่นคงของอียู และรองประธานคณะกรรมาธิการยุโรป ได้หารือกันในประเด็นระดับภูมิภาคและระหว่างประเทศที่อยู่ในความสนใจร่วมกันด้วย
      ในการประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียนและสหภาพยุโรปครั้งนี้ รัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนและอียูได้ร่วมกันรับรองปฏิญญากรุงเทพ และ Bangkok Roadmap for Elevating the ASEAN-EU Enhanced Partnership to a Strategic Level (2016 – 2017) ด้วย
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